一封来自人民监督员的信

1个路口、1个信号灯,2个月整改完成

□ 见习记者 王葳然

"从我向市检察院发出案件线索到宝山区检察院电话反馈,只有不到24个小

时;从宝山区检察院受理案件到圆满完成承办工作,不到2个月时间。"人民监督员徐国忠在履职感言中写道。

在宝山区人民检察院公益检察官的督促

推动下,一条来自人民监督员的案件线索仅用不到 2 个月的时间便整改完成,昔日混乱的路口也逐渐有序,办案效果获得了人民监督员的好评。



宝山区人民检察院邀请徐国忠参与"回头看"活动



A益检察官李传芬在现场与相关部门研判

从"门外汉"到"内行人" 履职七载 处处留心线索是关键

去年10月27日,人民监 督员徐国忠与妻子一同到宝山 日月光中心购物。由于临近傍 晚,沪太路和江场北路路口汇 集了公交车、长途巴士、私家轿 车、大货车等各类机动车,且车 流量大、车速较快。本想等待红 绿灯过马路的徐国忠等了半天 才发现,该路口竟未设置交通 信号灯。这一幕触发了徐国忠 更加细致敏锐的观察:除了未 设有交通信号灯之外,该路口 人行横道线也没有完整涂刷, 存在较大安全隐患。第二天,他 再次前往该路口调研并发现: 该路口附近有两个交通枢纽, 即上海长途客运北站和地铁七 号线大场镇站,以及日月光、 宜家、红星美凯龙等大型商业 综合体和不少居民区,早晚高 峰或周末,路口交通状况非常 混乱,容易引发交通事故。

作为人民监督员,徐国忠参加过公益诉讼案件的监督工作,也体验过公益检察工作的成效。"我感到有责任、有义务提供案件线索,保障群众出行安全。当晚回家后,我写了《关于本市宝山区沪太路江场西路交叉路口交通管理设施缺失的情况反映》,并于10月29日提供给市检察院。"徐国忠说。

然而,参加过超 150 起监督办案活动的徐国忠,在七年

之前还是个"门外汉",那时的 他对人民监督员这个身份闻所 未闻,一次偶然的机会,他看到 招募人民监督员的公告,便报 了名。如今,已连续六年获评市 优秀人民监督员的他,成了人 民监督员这个群体中的"内行 人",对于履职中的各个环节也 熟记于心,并总结了一套工作 一细心观察、发现问题; 亲自调研、掌握情况; 快速反 应、提交线索;客观评价、监督 效果。而他的成就感,也正是来 自于一次又一次履职活动所取 得的成效:"能为上海的检察事 业和平安建设作出自己的贡 献,我感到很有价值。"

从"发现"到"解决" 高质高效办案 为公益检察工作点赞

公益诉讼案件线索繁复,调查取证、提出督促整改建议都需要因事而论。去年 10 月30 日,市检察院将该线索转至宝山区人民检察院。"当天早上刚上班,我了解到这个线索后,便和助理到现场研判,确认人民监督员反映的情况属实,提出的建议符合情理,需要联系相关部门验证可行性。"检察官李传芬说。

11 月 8 日,李传芬再次前往该路口实地勘查,并在现场对人流量、车流量情况进行拍摄。由于增设交通信号灯需要公安多级多部门共同研判。11 月 9 日,宝山区人民检察院向宝山交警支队等相关部门依接商函,建议相关部门依法对该路口交通信号设施不完善的情形履行监督管理职责,

及时消除交通安全隐患。

一个月后,相关部门回复称,设置交通信号灯会降低道路通行效率,结合实际情况考虑,暂不考虑增设控右信号灯。为进一步规范机动车行驶,计划在路口东进口增设横向减速标线,降低车辆进入路口前的车速;此外,增设一套黄闪警告信号灯,提示车辆驾驶员进入路口注意观察和停车让行。

12 月 25 日,李传芬又来 到现场开展督促整改"回头 看"。对于整改后的现状,李传 芬和徐国忠都表示很满意。案 件办理结束后,徐国忠收到了 一则微信消息:"两个月前,您 反映的路口未装交通信号灯问 题,我院公益检察部门开展现 场勘查后立案,随即与相关单 位磋商整改方案,现已完成各 项整改工作,我院已审查结案。 特此感谢您提供的案件线索。"

从提供线索到结案,不论 是公益检查官办案效率还是办 案成效,都让徐国忠印象深刻。 因此, 他写了一封履职感言递 交至市检察院,并写下了三个 "没有想到":"没有想到承办部 门反应速度这么快, 从提交线 索到收到回复,整个过程不到 24个小时,工作高效令我信 服;没有想到市区两级检察机 关上下衔接机制如此通畅,公 益检察工作反应灵敏;没有想 到检察官办案如此认真扎实, 不以案小而不为之,不以事忙 而延缓之,始终将百姓的呼声 记在心里,将检察的担当扛在 肩上……我要再接再厉,踏踏 实实地履职, 为检察工作高质 量发展贡献自己的绵薄之力。

从"国家队"到"国家队" 这个检察官也非常"不一般"

个子高挑、身型矫健是李 传芬留给记者的第一印象。在 采访中,记者得知:在成为一 名检察官之前,李传芬是国家 女子手球队队员,曾多次为国 出战。泛黄的老照片记录着中 国女子手球队绝杀日本队,助力中 国女子手球队绝杀日本队,即为中 国女子手球队绝杀日本队,或 英姿。回忆起自己的运动员中 程,李传芬表示:"如今作为员 时养成的敢于吃苦耐劳的意志 品质贯穿了我的职业生涯。"

就在该案结案的一周后, 李传芬又收到一个关于道路交 通安全的公益诉讼案件线索, 此案的主要矛盾集中在公交车 站附近的人行横道线是否需要 移位或增设,而经过现场评定, 最终多部门给出专业意见表 示,在该路段移动或增设斑马 线虽然能为居民提供到达公交 车站的最短路径,但不符合交 规的相关规定,且会造成更严 重的交通拥堵,因此人民监督 员的建议不能予以采纳。"人民 监督员提出的某些建议虽然合 情合理, 但不一定合规, 所以 我们办理每个案件都要到亲自 现场研判,能不能采纳人民监 督员的建议也要因事而论,不懂的问题也要及时向相关部门的专业人士请教,每办一个案子都是在学习一类新的知识。"李传芬告诉记者,下个月她就将退休,继脱下国家队队服后,又将脱下穿了三十多年的检察官制服,她坦言:"我已经想好了,退休之后要加人'益心为公'志愿者团队,继续为人民群众服务,继续发挥余热。"

检察机关是公共利益的代表。随着各级检察机关公益诉讼工作的深入开展,公益诉讼形成了"4+10"法定领域,公益诉讼为人民服务,同时也接受人民监督。为此,检察官李传芬表示:"我们对人民监督员提供的线索表示十分欢迎,希望更多人民监督员能继续用社会知识和专业背景,通过更多视角为公益检察工作提供更多线索和建议,做人民群众与检察机关之间的桥梁和纽带。"

下一步,宝山区人民检察院也将继续贯彻和落实好"事事有回音、件件有落实"和"高质效办好每一个案件"的办案要求和指示精神,积极履行公益诉讼检察职能,聚焦民生领域重点安全问题,用"检察速度"治理安全隐患,切实保障人民群众的各项利益,守护人民群众的美好生活。



整改后的沪太路和江场北路路

本版照片均由宝山区人民检察院提供